

Rapid Fire करंट अफेयरस (28 May)

- सरकार देश की आधिकारिक **सांख्यिकी प्रणाली** में बड़ा परिवर्तन करने जा रही है। आँकड़े जारी करने वाली दो प्रमुख संस्थाएँ **केंद्रीय सांख्यिकी कार्यालय (CSO)** और नेशनल सैपल सर्वे ऑफिस (NSSO) को मिलाकर नई संस्था बनाई जाएगी, जो सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय के तहत काम करेगी। इस नई संस्था का नाम **राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO)** होगा, जिसकी अध्यक्षता सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय (MOSPI) के सचिव करेंगे। आपको बता दें कतिनों संस्थानों के वलिय का फेसला वर्ष 2005 में ही ले लिया गया था, लेकिन अब तक इसे अमल में नहीं लाया गया था। वलिय के बाद MOSPI के तीनों महानदेशकों को नए सरि से काम सौंपा जाएगा जो फलिहाल अर्थकि सांख्यिकी, सामाजकि सांख्यिकी और सर्वे के महानदेशक पद पर कार्यरत हैं। नई ज़मिमेदारियों के तहत तीनों महानदेशक सांख्यिकी, राष्ट्रीय सैपल सर्वे के साथ ही प्रशासनकि और नीतगित कार्य संभालेंगे। सरकारी आँकड़ों में बार-बार फेरबदल और इनकी वशि्वसनीयता पर संदेह होने की वज़ह से यह नरिणय लिया गया है।
- भारतीय वायुसेना के **AN-32 परविहन वमिन** के बेड़े को 10% **बायो-जेट ईधन के मशिरण वाले वमिन** ईधन के इस्तेमाल की अनुमति मिल गई है। इस परविहन वमिन बेड़े को हाल ही में जैव जेट ईधन के इस्तेमाल के लिये परमाणन मलि गया। 'सेंटर फॉर मलिट्रि एयरवर्दनिस एंड सर्टफिकेशन (CEMILAC) ने रूस में बने वमिनों के बेड़े के लिये जैव ईधन के इस्तेमाल की मंजूरी दी। भारतीय वायुसेना ने पछिले एक साल के दौरान हरति वमिन ईधन को लेकर कई आकलन और परीक्षण कयि और इन परीक्षणों में अंतर्राष्ट्रीय मानकों को ध्यान में रखा गया। ज्ञातव्य है कि CSIR-IIP प्रयोगशाला, देहरादून ने 2013 में पहली बार स्वदेशी बायो-जेट ईधन का उत्पादन कयि था।
- भारतीय रेल ने **ई-मुद्रा कार्ड लॉन्च** कयि है, जो क्विज़ा कार्ड है। इस कार्ड का इस्तेमाल POS मशीन, ऑनलाइन ट्रांज़ेक्शन और ATM से धन नकालने के लिये कयि जा सकता है। लेकिन इस कार्ड को लॉन्च करने का प्रमुख उद्देश्य **रेल टिकट सेवाओं का सरलीकरण** करना है। आम जनता की सुवधा के लिये रेल मंत्रालय द्वारा जारी इस कार्ड से यात्री टिकट खरीद सकते हैं तथा यह कार्ड अनय प्रकार की खरीदारी के लिये भी प्रयोग कयि जा सकता है। इस कार्ड के माध्यम से जनता को तत्काल रफिंड की सुवधा भी मलिगी, लेकिन इसकी प्रकरया लागू होने में अभी कुछ समय लगेगा। अब तक करीब 10 हज़ार कार्ड जारी हो चुके हैं और इसका सबसे अधिक प्रयोग रेल टिकट खरीदने के लिये हुआ है। इसकी वरचुअल सुवधा गूगल प्ले स्टोर पर उपलबध है, जहाँ से इसका एप डाउनलोड कयि जा सकता है। इसके फजिकिल कार्ड का शुलक 150 रुपए है।
- सकिकमि क्रांतिकारी मोरचा** के अध्यक्ष **प्रेम सहि तमांग** ने सकिकमि के मुख्यमंत्री के तौर पर शपथ ली, उन्हें पीएस गोले के नाम से भी जाना जाता है। राज्यपाल गंगा प्रसाद ने पलजोर सटेडियम में उन्हें मुख्यमंत्री पद की शपथ दलिाई। फलिहाल बह मौजूदा वधिानसभा के सदस्य नहीं हैं क्योंकि उन्होंने चुनाव नहीं लड़ा था। प्रेम सहि तमांग ने **नेपाली भाषा** में शपथ ली। सकिकमि क्रांतिकारी मोरचा की स्थापना 2013 में हुई थी और उसने 32 सदस्यीय सकिकमि वधिानसभा में 17 सीटें जीती हैं, जबकि सकिकमि डेमोक्रेटिक फ्रंट को 15 सीटों पर जीत मलिी। ज्ञातव्य है कि सकिकमि डेमोक्रेटिक फ्रंट 24 से अधिक वर्षों तक सत्ता में बना रहा था और इस दौरान पवन कुमार चामलंगि राज्य के मुख्यमंत्री रहे थे।
- केंद्र सरकार ने **जमात-उल-मुजाहदीन बांग्लादेश** को प्रतबिधति आतंकवादी संगठन घोषति कर दयिा है। इसे जमात-उल-मुजाहदीन इंडिया या जमात-उल-मुजाहदीन हदुस्तान भी कहा जाता है। गृह मंत्रालय के अनुसार, इस संगठन ने आतंकी वारदातों को अंजाम दयिा है, आतंकी गतविधियों को बढ़ावा दयिा है और यह भारत में आतंकी गतविधियों के लिये युवाओं में कट्टरपंथी भावनाएँ भरने और उनकी भरती करने का काम काम करता रहा है। गृह मंत्रालय ने एक अधसूचना जारी कर इस संगठन को एवं इसके सभी सहयोगी संगठनों को **गैर-कानूनी गतविधियाँ (रोकथाम) कानून, 1967** की पहली अनुसूची में डाला है। इस अनुसूची में नाम शामिल कयि जाने का मतलब है कि संगठन अब भारत में प्रतबिधति कर दयिा गया है।
- भारतीय सेना के इन्फैंटरी स्कूल के कमांडेंट **लेफ्टनैंट जनरल शैलेश तनिकर** को दक्षिण सूडान में **संयुक्त राष्ट्र मशिण (UNMISS)** का कमांडर नियुक्त कयिा गया है। दक्षिणी सूडान में चलाया जा रहा यह दूसरा सबसे बड़ा शांति अभियान है। लेफ्टनैंट जनरल शैलेश तनिकर रवांडा के लेफ्टनैंट जनरल फ्रैंक कामांजी का स्थान लेंगे, जनिका कार्यकाल हाल ही में समाप्त हुआ है। लेफ्टनैंट जनरल शैलेश तनिकर संयुक्त राष्ट्र मशिण के 16 हज़ार शांतिरक्षक सैनिकों की कमान संभालेंगे जनिमें से लगभग 2400 सैनिकि भारतीय हैं। यह मशिण 2011 में शुरू कयिा गया था, जब सूडान से अलग होकर दक्षिण सूडान स्वतंत्र देश बना था। इस मशिण में काम करते हुए अब तक 67 शांति सैनिकों की मौत हो चुकी है। लेफ्टनैंट जनरल शैलेश तनिकर को दक्षिण सूडान की आज़ादी से पहले से ही सूडान में शांति मशिण में काम करने का अनुभव है। उन्होंने संयुक्त राष्ट्र अंगोला सत्यापन मशिण-3 में भी काम कयिा है। उनकी प्रतषिठति सेवाओं के लिये उन्हें सेना पदक और वशिषिट सेवा पदक से भी सम्मानति कयिा जा चुका है।
- लबिरल पार्टी के प्रत्याशी और इज़राइल में ऑस्ट्रेलिया के राजदूत रह चुके **डेव शर्मा** ऑस्ट्रेलिया के संघीय चुनाव में सडिनी उपनगर में एक सीट जीतकर वहाँ की संसद में पहुँचने वाले **पहले भारतवंशी सांसद** बन गए हैं। उन्होंने नरिदलीय प्रत्याशी केरनि फेलप्स को पराजति कर ऑस्ट्रेलिया की संसद में अपने लिये जगह बनाई है। गौरतलब यह भी है कि छह महीने पहले हुए उपचुनाव में केरनि फेलप्स ने डेव शर्मा को पराजति कयिा था। डेव शर्मा की यह जीत बताती है कि ऑस्ट्रेलिया के समाज में भारतीय मूल के लोग भी एक ताकत के रूप में उभर रहे हैं, जनिकी संख्या लगभग 7 लाख है। डेव शर्मा 2013 से 2017 के दौरान इज़राइल में ऑस्ट्रेलिया के राजदूत रहे।

